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ВСТУП 

 Імпресіонізм є одним із найбільш цікавих явищ у історії мистецтва. 

Зародившись у французькому образотворчому мистецтві, цей феномен 

знайшов своє відображення у різних видах мистецтва та швидко 

розповсюдився у мистецтві всього світу. Зокрема великого поширення набув 

імпресіонізм у музичному мистецтві. Двома найяскравішими представниками 

музичного імпресіонізму стали французькі композитори Клод Дебюссі та 

Моріс Равель, яким вдалося втілити імпресіоністичні риси у своїй творчості, 

як інструментальній, так і симфонічній. Зокрема фортепіанна творчість 

французьких композиторів Клода Дебюссі та Моріса Равеля завжди посідала 

чільне місце у репертуарі піаністів-виконавців.  

 Про самих композиторів та їхню творчу спадщину написано чимало 

аналітичної літератури, спогадів, статей. Постаті композиторів-імпресіоністів 

та їхня творчість все більше і більше цікавить музикознавців та виконавців, 

оскільки їхній самобутній стиль є вершинним явищем у розвитку 

французької музики на межі ХІХ – ХХ століть. За роки, які пройшли із дня 

народження як Клода Дебюсі, так і Моріса Равеля,судження про них ще не є 

повністю сформованими та остаточними. Для більшості музикознавців, 

критиків та виконавців вони залишилися революціонерами, тобто 

композиторами, які боролися із законами, які на той час були визначеними 

тональними структурами. Їхня музика є імпресіоністичною, що мало б 

зробити із них яскравих представників творчої революції даної епохи 

становлення французького музичного мистецтва, та культурного життя 

країни загалом.  

 Фортепіанна спадщина композиторів-імпресіоністів завжди привертала 

до себе увагу музикознавців та піаністів-виконавців. Із дослідженнями його 

музики ми можемо ознайомитися у працях Ф. Лесюра, А.Алексєєва, 

Е.Ансерме, Л.Гаккеля [22]. Праці цих музикознавців розглядають творчість 
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імпресіоністівіз точки зору художнього змісту, тематизму, музичної мови, 

зв’язку творчості композитора із його життєписом. Праця С.Яроціньського 

[70], до прикладу, піднімає питання зв’язку музики Дебюсі із імпресіонізмом 

та символізмом, аналіз процесу розвитку ідейно-естетичних поглядів 

композитора. Ця праця відрізняється детальним аналізом символічного 

значення образів фортепіанних творів К.Дебюсі. Крім музикознавчого 

аналізу автор звертає увагу на складність та протиріччя епохи, у якій жив та 

творив композитор.  

 Проте автори вищезгаданих досліджень не ставили перед собою 

завдання зупинятись на проблемах виконання фортепіанних творів 

композиторів-імпресіоністів із огляду на особливості їхньої музичної мови та 

драматургії. Із огляду на це випливає актуальність дослідження, яка 

полягає у дослідженні особливостей письма композиторів, аналізу 

фортепіанних творів Дебюссі та Равеля, які не лише широко виконуються на 

естраді, а й входять до педагогічного репертуару музичних училищ та вищих 

навчальних закладів, метою яких є підготовка майбутніх фахівців із 

музичного мистецтва, музикознавців та інструменталістів. Також суттєвим є 

те, що у представленому дослідженні можна висвітлити деякі важливі 

моменти виконання музики імпресіоністів із позиції сучасного погляду на 

виконавське мистецтво, а також спираючись на власний виконавський та 

педагогічний досвід. 

 Стан дослідження проблеми виконавсько-педагогічних аспектів 

фортепіанної творчості композиторів-імпресіоністів прослідковується через 

висвітлення у науково-методичній літературі особливостей виконання даної 

музики із точки зору стилю, звукопису та образного змісту музики. Варто 

зауважити, що фортепіанна творчість К.Дебюссі є дослідженою у набагато 

більш значній мірі, аніж творчість М.Равеля. У обраних нами джерелах, у 

яких досліджено творчість М.Равеля автори звертали більшу увагу на його 

симфонічну творчість, або ж на новаторські риси із огляду на розвиток 
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музичного мистецтва у конкретну епоху. Такими є дослідження багатьох 

зарубіжних музикознавців. Проте що стосується творчості К.Дебюссі, 

музикознавцями було досліджено проблеми виконавської інтерпретації його 

фортепіанних творів.  

 Соціальна і педагогічна значущість проблеми, актуальність та 

недостатня  розробленість її в науковій літературі зумовили вибір теми 

нашого дослідження: «Виконавсько-педагогічні аспекти фортепіанної музики 

композиторів-імпресіоністів». 

 Проблема дослідженнявиконавсько-педагогічних аспектів 

фортепіанної музики композиторів-імпресіоністів полягає у тому, що 

науковці, які досліджували це питання не ставили перед собою мету 

висвітлити виконавські проблеми не лише із позиції проблем виконавства, а 

й із проблем педагогічного підходу, себто проблем, які можуть виникнути 

при роботі над цією музикою у класі фортепіано. Тому методологія нашого 

дослідження повинна бути побудована на міждисциплінарному підході, а 

саме синтезі методів різноманітних наук таких як історія музичного 

мистецтва, музична психологія, історія виконавської інтерпретації, 

педагогіка. 

Метою дослідження є висвітлення проблем, пов’язаних із 

виконавською інтерпретацією, втіленням образно-емоційної сфери музики 

композиторів-імпресіоністів при її виконанні здійснене на підставі 

характерних особливостей звукопису фортепіанної творчості Клода Дебюссі 

та Моріса Равеля.  

У роботі над даним магістерським дослідженням ми ставили перед 

собоюнаступні завдання: 

- узагальнити теоретичні відомості щодо композиторської діяльності 

Клода Дебюссі та Моріса Равеля; 

- окреслити основні риси фортепіанної творчості композиторів-

імпресіоністів; 
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- проаналізувати особливості музичної мови фортепіанних творів даних 

композиторів;  

- проаналізувати композицію та драматургію вибраних творів. 

- представити аналіз творів К.Дебюссі та М.Равеля із точки зору 

особливостей стилю, музичної мови, драматургії, жанру. 

- окреслити проблеми, які можуть виникнути у педагога-

інструменталіста при роботі над даною музикою.  

 Об’єктом дослідження є музика композиторів-імпресіоністів у її 

виконавсько-педагогічних аспектах.  

 Предметом дослідження є фортепіанна творчість композиторів-

імпресіоністів. 

Методами дослідження у даній магістерській роботі виступили 

інтегративний метод, а саме розгляд фортепіанної музики композиторів-

імпресіоністів із позиції не лише виконавської інтерпретації, але й із 

методики та педагогіки викладання гри на фортепіано, історії світової 

музичної культури; описовий метод, який дозволив нам окреслити 

особливості фортепіанної музики композиторів-імпресіоністів на матеріалі 

вибраних фортепіанних творів. 

Теоретична значущість дослідження полягає в розкритті стильових 

особливостей фортепіанної музики композиторів-імпресіоністів у сучасній 

теорії музикознавства та характеристиці фортепіанної музики Клода Дебюссі 

і Моріса Равеля, а також історія виконавської інтерпретації фортепіанної 

музики композиторів-імпресіоністів. 

Практична значущість дослідження полягає в особливостях 

виконання фортепіанних творів Клода Дебюссі та Моріса Равеля та основні 

напрямки ознайомлення студентів кафедри музичного мистецтва Кам'янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка з фортепіанною 

творчістю композиторів-імпресіоністів. 
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Магістерське дослідження може бути використана при  роботі у 

вищому навчальному закладі у класах зі спеціальності, музично-теоретичних 

та історико-теоретичних дисциплін. Матеріали може бути використано при 

розробленні навчальних посібників, конспектів лекцій з методики 

викладання гри на фортепіано у вищій школі. У цьому полягає практичне 

значення даного дослідження.  

Апробація. Основні положення дослідження були представлені на 

засіданнях кафедри музичного мистецтва, на звітній науковій конференції 

студентів і магістрантів Кам'янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка за 2018-2019 навчальний рік в статті «особливості 

виконання фортепіанної музики композиторів-імпресіоністів» та на другій 

регіональній науково-практичній конференції «Тадей Ганіцький і Поділля» в 

статті «Музика композиторів-імпресіоністів в репертуарі учнів української 

мистецької школи XXI століття». 

Структура та обсяг дослідження. Робота складається із вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.  
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ВИСНОВКИ 

В процесі здійснення детального огляду психолого-педагогічних та 

музикознавчих джерел нами окреслено тему актуалізації виконавсько-

педагогічних аспектів фортепіанної музики композиторів-імпресіоністів, що 

дає підстави зробити наступні висновки: 

1. Музичний імпресіонізм залишається одним із найцікавіших явищ 

світової музичної культури, дослідження котрого, у той самий час, є 

сповненими безліччю протиріч та різноманітних думок щодо його 

стильового вираження саме у музичному мистецтві.  

2. Співставлення музичного імпресіонізму разом із цим стильовим 

феноменом у інших видах мистецтва дозволило нам усвідомити, що 

імпресіонізм у музиці, безсумнівно, був сформований під впливом 

імпресіонізму у образотворчому мистецтві та літературі, проте згодом він 

вже міг самостійно розвиватися завдяки композиторам-імпресіоністам, які 

знаходили у своїй композиторській творчості щоразу нові і нові виразові 

засоби. Основною темою творчості композиторів-імпресіоністів є тема 

природи, змальовування пейзажів та природніх стихій засобами виразності, 

які надавало їм фортепіано.  

3. Нами узагальнено теоретичні відомості щодо композиторської 

діяльності Клода Дебюссі та Моріса Равеля і окреслено основні риси 

фортепіанної творчості композиторів-імпресіоністів. Від найперших творів 

для фортепіано і до останніх композитори пройшли величезний шлях 

еволюції. Найбільш повне уявлення про те, як оновлювався стиль 

імпресіонізму у музичному мистецтві дає саме фортепіанна творчість 

композиторів, до якої вони зверталися протягом всього свого творчого життя. 

Якщо говорити про твори, написані у ХХ столітті, то тут особливо помітне 

новаторство у сфері гармонічного стилю. Але гармонія – тільки один із 

засобів у колі інших, як наприклад щільність фактури, динаміка, артикуляція, 

використання педалі. Все це створює ілюзію простору. Не менш важливими є 
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нововведення і у ритмічну сферу та організацію форми. Особливої уваги 

заслуговують нововведення пов’язані із тембром роялю. З одного боку 

композитори-імпресіоністи підкреслюють клавішну природу фортепіано, з 

іншого ж боку вони дуже тонко тембрують рояль, змушують звучати окремі 

мотиви різними оркестровими тембрами.  

4. При написанні магістерського дослідження нами було 

проаналізовано особливості музичної мови фортепіанних творів 

композиторів Клода Дебюссі та Моріса Равеля, а також композицію та 

драматургію даних творів. К. Дебюссі та М. Равель змогли створити нове 

тільки завдяки свободі, з якою вони використовували тональні та ритмічні 

структури, і очевидним є те, що ця свобода була творчо ефективною. 

Імпресіоністи змогли відкрити нову еру у фортепіанному мистецтві – вільній 

творчості більше не доводилося придумувати нові закономірності ладових 

структур і нові закони формотворення. Це мистецтво могло виявити себе 

лише у стилі імпресіонізму, і сфера цього стилю відкрила перед музикою 

безмежні перспективи. Особливості стилю імпресіонізму надихають 

піаністів-виконавців на пошуки індивідуальних засобів вираження нотного 

тексту, які були б нероздільно пов’язані із художнім задумом композитора, із 

відчуттям цієї музики інтерпретаторами, із розумінням. Фортепіанна музика 

композиторів-імпресіоністів представлена у виконанні багатьох видатних 

піаністів, а саме К.Аррау, А.Б.Мікеланджелі, В.Гізекінга, Р.Казадезюса, 

А.Корто, М.Плєтньова, С.Ріхтера, К.Цімермана, та багатьох інших.  

5. Нами представлено аналіз творів Клода Дебюссі та Моріса Равеля 

із точки зору особливостей стилю, музичної мови, драматургії, тембру. вплив 

французьких композиторів-імпресіоністів на світову музичну культуру є 

надзвичайно великим. Цямузика вивчалася, та продовжує вивчатися у 

багатьох напрямах. У сучасному зарубіжному музикознавстві на перше місце 

висунулися дослідження, які інтерпретують естетичну сферу, а також 

теоретичні дослідження, пов’язані із актуалізацією тієї чи іншої сторони 
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творчості композиторів, адже для таких композиторів як Дебюссі та Равель, 

якіпрацювали у величезному діапазоні жанрів – оркестрової, фортепіанної 

музики, опери, камерно-вокальної мініатюри – і які в кожному жанрі 

залишили слід яскравої стилістичної своєрідності, проблема дослідження 

творчості є надзвичайно важливою. 

6. Фортепіанні твори Клода Дебюссі та Моріса Равеля, які були 

написаними вже у зрілому віці, представляються як унікальна можливість 

для піаніста-виконавця осягнути новий стиль письма, який поклав кінець 

трьом століттям функційної гармонії. Без сумніву, ці твори допомагають 

піаністові розвинути різні аспекти виконавства, такі як звуковидобування, 

техніку, різноманітність туше, виконання складних ритмів та мелодій, а 

також використання всієї палітри засобів педалізації. Використовуючи усі 

можливості фортепіано, музика композиторів-імпресіоністів допомагає 

піаністам винаходити нові барви та тембри фортепіано. Більше того, 

різноманітність технічних труднощів дозволяє поєднати роботу над технікою 

одночасно із виразовими засобами виконавства. 

7. Комплексне дослідження виконавсько-педагогічних аспектів 

фортепіанної музики композиторів-імпресіоністів дозволило нам дослідити 

музичний імпресіонізм саме на матеріалі фортепіанної музики та розглянути 

його особливості не лише із точки зору стилю, а й певних виконавських 

проблем. Також ми окреслили проблеми, які можуть виникнути при роботі 

над музикою композиторів-імпресіоністів у класі фортепіано у вищому 

закладі освіти. Тому методологія нашого дослідження повинна бути 

побудована на міждисциплінарному підході, а саме синтезі методів 

різноманітних наук таких як історія музичного мистецтва, музична 

психологія, історія виконавської інтерпретації, педагогіка. 

8.  Отже, фортепіанна музика композиторів-імпресіоністів є 

неодмінною складовою частиною концертного та педагогічного репертуару, 
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яка допомагає молодим піаністам відкрити в собі нові сторони своєї 

виконавської діяльності. 

Наукове дослідження не претендує на повне та остаточне висвітлення 

нами питань оскільки тема є надто широкою та глибокою, що стане умовою 

для подальшого розроблення цієї теми іншими дослідниками. 
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